

دعوت ورد اور تعلیم و ترغیب کو بڑے نرالے اور اچھوتے انداز میں پیش کیا۔ آپ کے یہ شعر عربی ادب سے متعلق احباب کے لئے ایک انمول نثرانہ ہیں۔

## نثری خدمات :-

کتا میں تو آپ نے کافی لکھیں جیسا کہ ابن سعد لکھتے ہیں۔  
 ضروری مواد کا کثیرہ و صنف کتب کا کثیرہ فی ابواب العلم  
 و ضوفہ حملہا عند قوم و کتبہا الناس عنہم - ۱  
 یعنی کثرت سے روایت کی اور علمی موضوعات پر کافی تعداد میں کتابیں لکھیں  
 ایک قوم نے آپ سے ان کتابوں کو روایت کیا اور اس قوم سے کثیر تعداد  
 میں لوگوں نے لکھا۔ کثرت تعداد کے علاوہ ابن سعد کے اس قول سے کتب کی  
 کی گراں قدری اور مانگ بھی عیاں ہوتی ہے۔

آپ کی ان متعدد تصانیف میں سے صرف چند کا تذکرہ مختلف جگہوں میں ملتا ہے  
 جن میں سے بعض کے مخطوطے اب زیور طباعت سے آراستہ ہو کر اہل علم کے ہاں پہنچ چکے ہیں  
 باقی کتب کے مخطوطوں کے بارے میں ابھی تک کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ مذکورہ تصانیف کے  
 بارے میں مختصر تعارف ذیل میں دیا جاتا ہے۔

### ۱۔ تفسیر القرآن :-

یہ تفسیر مخطوطہ کی صورت تک ہی رہی لیکن یہ مخطوطہ ابھی تک مفقود ہے۔ اور یہ بھی  
 کہیں سے نہیں مل سکا کہ یہ کتاب کس دور تک کس روایت میں کہاں اور کس کے ہاں  
 پہنچ پائی۔ صرف تفسیری تصنیف کا نام کی حد تک کا تذکرہ اسمعیل باشا بغدادی ہدیۃ العارفین  
 میں اور ابن ندیم نے الفہرست میں کیا ہے۔

### ۲۔ اربعین :-

تذکروں سے اس حد تک پتہ چلتا ہے کہ یہ ایک حدیث کی کتاب ہے جس کو سب  
 سے پہلے اربعین کی صورت میں آپ نے ہی متعارف کرایا۔ اس کا وجود بھی مختلف تذکروں

صرف نام کی حد تک ملتا ہے۔ کسی روایت یا مخطوطہ کا کہیں سے بھی ذکر نہیں ملتا۔ اسمعیل  
باشا بغدادی نے بدیۃ العارفين میں اور حاجی خلیفہ نے کشف الظنون میں اس کا ذکر  
کیا ہے۔

### ۳۔ کتاب السنن فی الفقہ :-

اس کا ذکر بھی نام کی حد تک ملتا ہے۔ مندرجات کے بارے میں کچھ کہا نہیں جاسکتا۔  
بدیۃ العارفين اور الفہرست میں اس کا ذکر آیا ہے۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ یہ احادیث  
کی ایک فقہی ترتیب ہے۔ اس قسم کی ترتیب پہلے مروج نہیں تھی۔ بلکہ معیوب خیال کیا  
جاتا تھا۔

### ۴۔ رقائق الفتاویٰ :-

یہ کتاب بھی اپنے وجود اور مندرجات کے اعتبار سے مفقود الحال ہے۔ اس کا ذکر  
بدیۃ العارفين اور کشف الظنون میں کیا گیا ہے۔ کشف الظنون کی عبارت میں  
گزرتا ہے کہ اس کا نام الرقاق بھی ہے۔ کشف الظنون کی عبارت ہے ”رِزْقُ الْفَتَاوَى  
الرِّقَاقُ لِعَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْمُبَارَكِ الْحَنْظَلِيِّ الْمَسْرُومِيِّ الْمَتُونِيِّ حَبِشِيِّ“ اس  
عبارت کے لکھنے کے بعد اسی صفحہ ۱۱۹ پر پھر آگے ”الرِّقَاقُ - لِعَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْمُبَارَكِ  
كَيْفَ تَعْلَمُ“ ذکر کیا جاتا ہے۔ ابوبکر محمد بن عمر بن غلیبہ الاموی نے اپنی کتاب ”فہرست  
مادواہ عن شیوخہ“ میں حضرت عبداللہ بن مبارک کی کتاب الرقاق“ نامی  
کتاب کا سلسلہ روایت ذکر کیا ہے۔ چونکہ یہ سب کچھ وجود اور حال کے اعتبار سے  
نامعلوم ہیں۔ اس لئے حتمی طور پر نہیں کہا جاسکتا کہ کیا یہ تین علیحدہ علیحدہ کتابیں ہیں۔  
(۱)۔ رزق الفتاویٰ (۲)۔ الرقاق (۳) کتاب الرقاق یا ایک ہی کتاب  
کے مختلف نام ہیں۔ یا رقائق الفتاویٰ کے مختلف معرود ابواب ہیں جن کو علیحدگی  
صوت دی گئی ہے۔

### ۵۔ الدقائق فی الرقائق

اس کتاب کا ذکر بدیۃ العارفين میں کیا گیا ہے۔ جیسا کہ پہلے بتایا گیا ہے کہ رقائق  
الفتاویٰ کا بھی علیحدہ کتاب کے طور پر بدیۃ العارفين میں ذکر ہے۔ اس لئے نظریہ  
آتا ہے کہ یہ رقائق الفتاویٰ سے علیحدہ کتاب ہے۔ باقی رہا مسئلہ الرقاق کے ساتھ اس کا

مناسبت کا، تو اس میں شبہ والی بات ہے۔ الرقاق کا ذکر صرف کشف الظنون میں کیا گیا ہے۔ اور محمد بن عمر ابن خلیفہ الاموی نے کتاب الرقاق کے نام سے کتاب کا سلسلہ روایت ذکر کیا ہے۔ نظر یہ آتا ہے کہ کتاب الرقاق اور الرقاق ایک ہی کتاب کے دو نام ہیں اور الرقاق فی الرقاق اس کی تلخیص یا تشریحی شکل ہے۔ —————۔ چونکہ وجود اور حال کے اعتبار سے یہ سب مفقود ہیں اس لئے یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ بذات خود ایک علیحدہ کتاب ہو۔ گمان ہر دو طرح سے کیا جاسکتا ہے لیکن حتمی رائے قائم کرنا مشکل ہے۔

## ۶۔ کتاب الزهد والرقائق

حضرت عبداللہ بن مبارک ایک عالم، عابد، محدث، مفسر، مؤرخ، شاعر اور تاجر ہونے کے ساتھ ساتھ ایک بہت بڑے زاہد تھے۔ تذکروں میں آپ کو اجلا زہاد میں شمار کیا گیا ہے۔ زہد سے آپ کی یہ نسبت آپ کی اس کتاب سے جھلکتی ہے۔ کتابی فی الرسائل المستطرفہ میں اس کتاب کا تعارف کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”والزهد لعلی اللہ بن المبارک، وهو مرتب علی الابواب  
فیہ احادیث واہیہ“

یعنی زہد پر عبداللہ بن مبارک کی کتاب ہے جس کو مختلف ابواب میں مرتب کیا گیا ہے۔ اس میں بعض داہنیہ قسم کی احادیث ہیں۔

اس کتاب کا ذکر برو کلیمان کی تاریخ ادب العربی میں، کتابی کے الرسائل المستطرفہ میں، اسمعیل باشا بغدادی کی ہدیت العارین میں، حاجی خلیفہ کی کشف الظنون اور اور ابن ندیم کی الفہرست میں ملتا ہے۔ یہ کتاب مخطوطہ کی شکل میں جامع قرظین کے کتب خانہ اور المانیہ میں لائبریری کے کتب خانہ میں محفوظ ہے۔ ۱۹۶۶ء میں جیب الرحمن الاعظمی کی تحقیق و تعلق کے ساتھ مائیکرو فون و ہندوستان سے زیور طباعت سے آراستہ ہونے کے بعد اب اہل علم و دانش کے پاس پہنچ چکا ہے۔ لائبریری کے کتب خانہ میں اس کے مخطوطہ نمبر ۲۶/۲۶ ہے۔

## کتاب الجہاد

حضرت عبداللہ بن مبارک ایک مجاہد تھے۔ جس کی وجہ سے آپ کو جہاد سے داہانہ

ملے یہ وہ روایت ہے جن کی سند پر اعتماد نہ کیا جاسکتا ہے۔

عقیدت تھی۔ فضل بن عیاض بن عیاض الحرمین کو جہاد کی ترغیب دیتے ہوئے لکھتے ہیں

یا عابد الحرمین لو ابصرتنا      لعلمت انک فی العبادۃ تطلب  
او کان یتعب خیلہ فی باطل      ففیولنا یوہ الصبیحۃ تعصب  
یریح العبیر لکم ونحن عبیرنا      دحیح اسناہنا والعباہ الاطیب  
والقد اتانا من مقال نبینا      فذل جمیع صافی لا یکذب  
لا یتنوی عبار خیل اللہ فی      الفنا سری ووخان نار تلهب  
هذا کتاب اللہ ینطق بینا      لیس الشہید میت لا ینکذب

جہاد سے آپ کی وابستگی مندرجہ بالا اشارے کے ذریعہ ایک روایت سے جھلکتی ہے اس ضمن کے یا فقہوں آپ نے ان احادیث و روایات کو اکٹھا کر دیا جن سے جہاد کی عظمت اور ضرورت کی نشاندہی ہوتی ہے۔ اس مجموعہ کو کتاب الجہاد کے نام سے موسوم کیا۔ ہندوی، حاجی خلیفہ برود کلان اور جعفر الکتانی نے اپنی اپنی کتب میں اس کا ذکر کیا ہے۔ ابو بکر محمد بن حلیفہ الاموی نے اپنی کتاب نہرست مارواہ عن شیوخہ میں اس کا تذکرہ کیا ہے اور اس کے ہندو روایت کے سلسلوں کو ذکر کر دیا ہے۔ یہاں اس کا کتاب فضل الجہاد کے نام سے ذکر ملتا ہے۔ لائسنرگ (المائیا) کے کتب خانہ میں ۱۳۱۱ کے تحت اس کا مخطوط ملتا ہے اس مخطوطہ کے ۴۰ اوراق ہیں۔ پانچویں صدی ہجری میں یا اس سے قبل کے کسی زمانہ میں لکھا گیا۔ اس کو تین بار سنایا گیا۔ پہلی دو سماعتیں ۲۶۱۲ھ میں اور تیسری سماعت ۲۶۳ھ میں ہوئی۔ مخطوطہ کے دو جز میں روایت کا سلسلہ یہ ہے۔

روایت: ابراہیم بن محمد عبداللہ الجلی نے محمد بن سفیان سے انہوں نے سعید بن رحمۃ سے انہوں نے ابوالحسین محمد بن احمد بن محمد الانبوسی البصری سے کی ہے اور چرنی نے ابوعن حسین بن محمد البصری سے سماعت کی۔

مخطوطہ خط نسخ میں ہے جس کو جامعہ بغداد کے ممتاز محقق استاد جناب نزیہ تھامد کی ضروری تحقیق و تعلق کے ساتھ بیروت سے ۱۳۶۱ھ میں شائع کر دیا گیا ہے۔

## کتاب البر والصلہ:

اس کتاب کا ذکر بدیۃ العارفين، الفہرست اور رسالۃ المستشرقین میں کیا گیا ہے لیکن اپنے حال اور وجود کے اعتبار سے آج کل معدوم ہے۔ جعفر الکتانی نے اسے احادیث

کی ان کتابوں کے ذیل میں درج کیا جو کسی مخصوص باب سے متعلق ہیں۔ مہ  
**کتاب التاریخ :-**

اس کتاب کو بغدادی نے ہدیۃ العارفین میں اور ابن مدیم سے المعہرست میں جعفر  
 عبداللہ بن مبارک سے مستوب کیا۔ لیکن اس کے مندرجات اور وجود کے بارے میں کہیں  
 سے کوئی خبر نہیں ملتی۔

### کتاب الاستیذان :-

جناب جعفر الکتانی نے احادیث کی مخصوص باب سے متعلق کتب میں اس کا ذکر  
 کیا ہے۔ اس کا ادراک کسی تذکرہ نگار کے ہاں وجود نہیں ملتا۔ یہ بھی مفقود الوجود ہے۔  
 جس کی وجہ سے اس کے مندرجات کا اس سے زیادہ پتہ نہیں دیا جاسکتا۔

حضرت عبداللہ بن مبارک ان لوگوں میں سے ہیں جنہوں نے مطلقاً حدیث کو سب  
 سے پہلے جمع کرنا شروع کیا۔ جناب ذکر باب الصاری کا ایک قول عراقی کے الفیہ کی شرح  
 میں وارد ہے کہ سب سے پہلے مطلقاً جن لوگوں نے احادیث کو جمع کیا۔ وہ مکہ میں ابن جریج  
 مدینہ میں امام مالک اور ابن ابی ذئب شام میں ازاعی، کوفہ میں امام ثوری،  
 بصرہ میں سعید بن ابی عروبہ، ربیع بن یصلح اور حماد بن سلمہ، یمن میں معمر بن راشد اور خالد  
 بن بعلی، رمی میں جریر بن عبدالحمید اور خراسان میں عبداللہ بن مبارک ہیں۔  
 اس کے بعد امام جعفر الکتانی تدریب الراوی کے ایک قول کو نقل کرتے ہیں۔  
 ”سب سے پہلے ان کو یعنی آثار کو جمع کرنے والے مکہ سے ابن جریج، ابن اسحق اور  
 امام مالک مدینہ سے، ربیع بن یصلح سعید بن ابی عروبہ اور حماد بن سلمہ،  
 بصرہ سے، کوفہ سے سفیان ثوری، شام سے ازاعی، واسط سے ہشیم بن  
 سے معمر رمی سے جریر بن عبدالحمید، اور خراسان سے ابن المبارک ہیں۔“

مندرجہ بالا دونوں روایات میں ان لوگوں کا ذکر ہے جن کے بارے میں خیال کیا جاتا ہے  
 کہ سب سے پہلے مطلقاً حدیث کو ان لوگوں نے جمع کیا۔ جس میں نہ تو ابواب کی تخصیص کی گئی  
 اور نہ ہی کسی دوسری صنف کو سامنے رکھا گیا

حافظ ابن جریر و عراقی کے خیال میں یہ جملہ لوگ ہم عصر تھے اس لئے کسی کے بارے میں لکھ نہیں کہا جاسکتا کہ سب سے پہلے آثار کو کس نے جمع کیا، جناب عبدالصمد صادم نے اپنی کتاب "تاریخ الحدیث"، میں حضرت عبداللہ بن مبارک کی تصنیف اربعین کو اس دور کی اپنی صنف اربعینت کے اعتبار سے پہلی کتاب قرار دیا ہے۔ جس میں ابواب اور مسانید کی کوئی قید نہ تھی۔ جبکہ آپ کی زیادہ تر کتب مخصوص ابواب پر تھیں جن کا پہلے تعارف کرایا جاسکتا ہے۔

## شعری خدمات

حضرت عبداللہ بن مبارک کو اللہ تعالیٰ نے دیگر صلاحیتوں کے ساتھ شاعرانہ کمالات سے بھی نوازا تھا۔ آپ ایک باذوق اور موزوں طبیعت کے مالک تھے۔ آپ کے ہاں پیشہ دارانہ شاعری کی طرح آورد نہیں تھی بلکہ اپنی ذوقیت اور موزونیت کی فطری صلاحیتوں کی وجہ سے شعر آپ کی زبان سے خود بخود نکلتے تھے۔ جو رنگ آپ کے کردار اور اذکار سے جھلمکتا ہے وہی رنگ آپ کے شعروں میں ملتا ہے۔ شعر آپ کے جذبات اور احساسات ترجمان تھے۔ اس لئے آپ کا کلام آپ کے کردار، افکار، جذبات اور احساسات کا آئینہ ہے۔ آپ کی شاعری پر ایمان و ایقان، دعوت و ارشاد اور تعمیری و اصلاحی تنقید کا رنگ نہایت ہے۔ اپنے بعض علماء کے محاسن کو بھی اپنے شعروں میں بیان کیا ہے جس سے آپ کے احساسات مترشح ہوتے ہیں۔

آپ کے شعروں میں کمال کا ایسا و اختصار پایا جاتا ہے۔ اور اس طرح اشارہ میں تنقید و تخریب، دعوت و تعلیم اور ترمیم و ترغیب کو بڑے لطیف اور حسین اربابانہ انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ آپ کے شعروں کی ایک اور نمایاں خوبی اعتدال اور حقیقت بیان سے شعروں میں کسی قسم کی کوئی مبالغہ آرائی نہیں ملتی۔ جو آپ نے دیکھا یا محسوس کیا وہی کچھ بیان کیا اور بڑے بے لگ اور جرأت مندانہ انداز میں بیان کیا۔ جس سے آپ کی شاعرانہ حیثیت میں وہ تمام کمالات آجاتے ہیں جو ایک مسلمان شاعر میں ہونے چاہئیں۔ آپ کی شاعری سے آپ کی محدثانہ حیثیت جہاں ایک ایک لفظ اور ایک ایک عمل کو پرکھا اور جانچا جاتا

سے جس قسم کے کلام کا شکار نہیں ہوتی۔ اس طرح آپ کے شعری اور نثری خیالے  
اسلام اور بگاڑوں قدرتمندانہ سرمایہ ہیں۔ ذیل میں ہم آپ کے بگھرے ہوئے کلم کو تڑپا  
سے نزع کرتے ہیں۔

### ۱۔ بگھرے سبب

یا اے اللہ بادوں اور دعا      وہ اجنبی سواہر واھجی الشبعا  
یا اے انسانا انتہر عشیب      بچہ صدہ الموت کلما طلعا  
لا یجھ صدہ انتہر عند فائقہ      الا الذی فی حیاتیہ زرعا  
تجھکہ : اے طالب علم پرہیزگاری میں سبقت کر، نیند سے علیحدگی اختیار  
کر اور شکم پر ڈھکی سے اجتناب کر لے۔

اے لوگو تم اس بگھرے کلم کی طرح ہو جو جس وقت سراہا جاتی ہے موت آتی  
ہٹ دیتی ہے۔

اومی موت کے بعد کچھ نہیں کاٹا نکروں کچھ جو اس نے اپنی زندگی میں بویا کرتا ہے۔

۲۔ اری اناسا باد فی الدین قد فنعی      لا اراہم رضو بالعیش بادون  
فاستن بالادین عوتنا للذرا      تغنی املوک بدینا عن ادین بکے  
قد یفتح المرء حانوتہ متعجبہ لا      وقد ففتح لك الحانوت بالادین  
بین الاساطین حانوت بلاعلق      تناع بالادین اموال المساکین  
صیرت دینک شاہینا لئید بہ      ولایس یفاج اصحاب الشواہین

و ترجمہ کیا کہ : میں ایک بڑے کردہ کو دیکھ رہا ہوں جو اس دین میں ڈوب گیا جس کو  
انہوں نے مانگا تھا۔ اور میں اُن کو اس کے بیزار اپنی زندگی سے خوش ہوتے نہیں دیکھتا۔

و پس آپ بادشاہوں کی دنیا کے مقابلہ میں اپنے دین سے قوت حاصل کریں۔ جس  
طرح کہ بادشاہ دین سے اپنی دنیا کی دیر سے مستثنی ہو گئے۔

و ہر آدمی جیسے اپنی تجارت کے سے دھان کھرتا ہے آپ نے بھی ایسے ہی دین کی

۱۔ جامع بیان العلم و فضلہ : ۱ : ۱۹۲

۲۔ کتاب البورقہ : ۱۴

۳۔ ابوالطیب فوجی : تاج الملک : ۵۸

اپنے لئے دکان کھول لی ہے۔

و پانچھ دو ستروں کے درمیان بغیر تالہ لک رہن کھن گئی ہے جہاں مساکین کے حوالہ کو دین رکے سکے، کے ساتھ فروخت کیا جاتا ہے۔

و تیزارین اس شامین کی طرح ہو گیا ہے جس سے شکار کیا جاتا ہے۔ اور اصحاب الشہداء کے لئے فلاح نہیں ہے۔

جب آپ مکہ جانے لگے تو آپ نے یہ شعر کہے (تاریخ بغداد: ۱۰: ۱۶۶)

بعض الحیاة وخوف اللہ اخرجنی وبيع نفسی بما یست لہ شہنا  
 احنی و ذنت الذمی ببقی لیعده ما لیس فلا واللہ ما استرنا  
 دُنیا کی زندگی سے نفرت اور اللہ کے خوف نے مجھے (جہاد کے لئے) نکالا۔  
 اور اپنے نفس کی فروخت نے جس کی کوئی قیمت نہیں۔ میں نے باقی رہنے والی چیز  
 کا اندازہ لگانے کے لئے اُس کو تولا تو وہ کچھ نہ نکلا پس نہیں خدا کی قسم ہم نے  
 تل کر نہیں دیکھا۔

## بحر خفیف

ان تلبست عن سؤالک عبد اللہ  
 فاعنت الیشیح بالسؤال تجده  
 وان الموتع صیاح الشکالی  
 بحر مل :-

۱۔ آخر العلم لذیذ طعمه ویدی الذوق منه كالصبر  
 ترجمہ علم کا آخر لذیذ ہے جبکہ اس کی ابتداء کا ذائقہ صبر کی طرح کڑوا ہے۔

۲۔ ایما الناسک الذی لیس الصو ف واضح یعد فی العباد  
 الزم الشغور والتعبد فیہ لیس بعداد مسکن الزہاد

سے انبار الرواتی علی ایاء الخاة : ۱ : ۳۴۰

سے جامع بیان العلم وفضلہ : ۱ : ۹۰

سے جامع البیان العلم وفضلہ لابن عبدالبر : ۱ : ۹۰



ان بعد اذ للملوك محل  
 و مناح للقارح الصياد  
 ترجمہ کہ بے عبادوں پہننے والے اور چاشت میں داخل ہونے والے عبادت گزار  
 کے اندر تو مدد کرتا ہے۔ تو ملکی سرحدوں کو ٹھکانا بنائے اور وہیں عبادت کرے بغیر اور ناہد  
 لوگوں کے لئے کون اچھے جگہ نہیں۔ بے شک بندگان پر مشابہتوں کی اور صیاد و فترت عبادوں  
 کی اتنا ہے کہ ہے۔

و تعرف ذات یوہر تبتد  
 عہا کم اللہ لہ لا یفتصد  
 حسن فی کل عین من تود  
 و قد ہما کان فی اللجج حسدا  
 ترجمہ کہ: لوگ اس کو پاتے ہیں جس عورت نے اپنی بھوپوں سے پوچھا ہے اس  
 ان اپنا پتہ پتا ہے جب کبھی وہ کھندے پانی سے غسل کرتی ہے۔

جس طرح خون کی سُرخی نے مجھے ڈھانپ لیا ہے جس کی تم عورتیں بڑے متعجب انداز میں  
 دیکھ رہی ہو۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں بھی اسی طرح بنایا ہے۔ تم اس سے نفع اندوز کیوں نہیں  
 ہوتیں۔

وہ سب نہیں پڑیں اور اسے کہنے لگیں۔ حسن ہر اس آنکھ میں ہوتا ہے جو محبت کرتی  
 ہے۔ اس کے رویہ سے وہ سب حد کرنے لگیں اور یہ بہت پرانی بات ہے کہ تعجب خیز چیز  
 پر حسد ہوتا ہے۔

مکہ ابن عبد بن اندلس: العقد الفريد: ۵۱: ۲۵۰

ذاکر امیر احمد کی محنتیں نہایت ثمرانی

تجربہ اکبر مسئلہ عدلیہ سے

ہمارے تعلق کی بنا دیں

وہ نوبی عالمی اور اس کی عبادت گزاروں کی عبادت حاصل ہے

ہمارے تعلق کی بنا دیں اور اس کی عبادت حاصل ہے

# تعارف و تبصرہ

نام کتاب : سندھ کے حالات کی سچی تصویر  
مصنف : محمد موسیٰ بھٹو  
مطبوعہ : سندھ نیشنل اکیڈمی، حیدرآباد  
قیمت : ۱۵ روپے

حال ہی میں ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے اندرون سندھ کا ایک دورہ کیا ہے اور اس کی تفصیلی رپورٹ جون ۱۹۸۶ء کے ماہ نامہ میثاق میں شائع ہو چکی ہے اس دورے کی رپورٹ نے ہر محب وطن پاکستانی کو مضطرب اور بے چین کر دیا ہے کہ آخر اندرون سندھ جو کچھ ہو رہا ہے۔ اس کی تفاسل اور تجزیے سے اہل پنجاب کو کیوں بے خبر رکھا جا رہا ہے۔ اور سندھ میں حالات کے اس حد تک خطرناک ہونے کے باوجود ہماری حکومت اس قدر بے حسی کا شکار کیوں ہے ؟ ضرورت اس امر کی تھی کہ سندھ کا رہنے والا کوئی محب وطن پاکستانی اس موضوع پر نغم اٹھاتا اور اہل پاکستان کو ان حالات اور اسباب سے کلی طور پر آگاہ کرتا جو سندھ کو اس خطرناک موڑ تک لے آئے ہیں۔ جناب محمد موسیٰ بھٹو نے ”سندھ کے حالات کی سچی تصویر“ کے نام سے اپنی کتاب میں ان اسباب و اوقات کی پوری تفصیل بیان کی ہے۔ جو سندھ کو اس خطرناک حد تک لے آئے ہیں کہ وہاں کھلم کھلا ”پاکستان توڑ دو“ کے نعروں لگائے جا رہے ہیں۔ کتاب کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ معاملہ صرف پنجاب سے نفرت کی حد تک نہیں بلکہ اسلام اور مشاہیر اسلام سے بیزاری تک جا پہنچا ہے۔ اور اندیشہ ہے کہ یہی جذبہ مزید ترقی کر کے ارتداد تک پہنچ جائے۔

ان حالات کی موجودگی میں زیر تبصرہ کتاب اور اسی قسم کی دیگر کتب کا مطالعہ اور پنجاب میں ایسی کتب کی نشر و اشاعت کا اہتمام کرنا محب وطن کا